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1. ขอใดเปนการเรียงลําดับที่ถูกตองของปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นในชวงตอระหวาง   
ปลายเซลลประสาทกับกลามเนื้อ 

  I มีการปลอยสารสื่อประสาทออกมา 
  II Ca2+ เขามาในดานปลายของเซลลประสาทใกลกับไซแนปส 
  III สารสื่อประสาทจับตัวกับรีเซปเตอรดานนอกของเซลลกลามเนื้อ 
  IV Na+ เขาไปดานในของเซลลกลามเนื้อ 
 1) I, II, III และ IV   2) II, I, III และ IV 
 3) I, IV, II และ III   4) IV, II, I และ III  
2. หากมีการออกกําลังกายเปนเวลานาน คา pH ในเลือดจะเปนอยางไร เพราะเหตุใด 
 1) เทาเดิม เพราะมีออกซิเจนแพรเขาสูเซลลอยูตลอดเวลา 
 2) เพิ่มขึ้น เพราะมีการใชออกซิเจนไปมาก 
 3) ลดลง เพราะมีภาวะความเปนกรดเพิ่มขึ้น 
 4) ลดลง เพราะมีการสูญเสียน้ํามาก  
3. แผนภูมิดานลางเปนพันธุประวัติของการเกิดโรคชนิดหนึ่ง บุคคลใดจะตองเปน

พาหะของโรคนี้บาง  

1 2

3 4   
 1) คนที่ 1, 2 2) คนที่ 3 3) คนที่ 4 4) คนที่ 1, 2, 3  
4. ขอใดบอกความแตกตางที่ สําคัญประการหนึ่ งระหวางกรดอะมิโนและ        

พอลิเพปไทดไดถูกตอง 
 1) กรดอะมิโนละลายไดดีทั้งในน้ําเย็นและน้ํารอน สวนพอลิเพปไทดละลายไดดี

ในน้ําเย็นเทานั้น 
 2) กรดอะมิโนมีคุณสมบัติเปนกรด แตพอลิเพปไทดมีคุณสมบัติเปนกลาง 
 3) กรดอะมิโนละลายไดดีขึ้นในสารละลาย NaOH สวนพอลิเพปไทดจะ

ตกตะกอนในสารละลาย NaOH 
 4) กรดอะมิโนไมใหสีกับสารละลาย CuSO4 สวนพอลิเพปไทดใหสีมวงกับ

สารละลาย CuSO4  
5. พิจารณาขอความตอไปนี้ 
  ก. น้ํามันไรสารตะกั่ว คือ น้ํามันที่มีการใชสารเติมแตง MTBE แทนการใช

สารประกอบจากตะกั่ว 
  ข. น้ํามันแกสโซฮอล 95 คือ น้ํามันที่ประกอบดวยน้ํามันเบนซิน 95 สวน 

และเอทานอล 5 สวน 
  ค. เลขซีเทน คือ ตัวเลขที่ใชบอกคุณภาพของน้ํามันดีเซล  
  ง. ปจจุบันประเทศไทยมีการใชน้ํามันดีเซลทั่วไป คือ น้ํามันดีเซล B20 
 ขอใดถูกตอง 
 1) ก. และ ข. 2) ก. และ ค. 3) ข. และ ค. 4) ค. และ ง.  
6. กรดไขมันในขอใดที่มีความอิ่มตัวต่ําที่สุด 
 1) กรดปาลมิติก (C16H32O2) 2) กรดโอเลอิก (C18H34O2)  
 3) กรดไมริสติก (C14H28O2) 4) กรดไลโนเลอิก (C18H30O2) 

 
 
 
 
 
 
  
7. คลื่นขบวนหนึ่งมีอัตราเร็ว 0.25 เมตรตอวินาที และจุกคอรกสั่นขึ้นลง 4.0 ครั้ง

ใน 8.0 วินาที ดังรูป  

cork

v = 0.25 m/s

  
 ความยาวคลื่นของคลื่นนี้เทากับเทาใด 
 1) 8.0 m 2) 2.0 m 3) 1.0 m 4) 0.5 m  
8. คลื่นใดตอไปนี้เปนคลื่นที่ตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 
  A. คลื่นเสียง   B. คลื่นวิทยุ 
  C. คลื่นไมโครเวฟ  D. คลื่นแสง 
 คําตอบที่ถูกตองคือขอใด 
 1) A. เทานั้น   2) A. และ B. 
 3) A., B. และ D.   4) A., B., C. และ D.  
9.     วัตถุเคลื่อนที่เปนเสนตรง โดยมีตําแหนง

ที่เวลาตางๆ ดังกราฟ ขอใดคือการกระจัด
ของวัตถุในชวงเวลา t = 0 วินาที ถึง   
t = 15 วินาที 

     1) -8 เมตร 2) +8 เมตร 
     3) -16 เมตร 4) +16 เมตร  
10. ขอใดไมใชหินภูเขาไฟ 
 1) หินไรโอไลต 2) หินแกรนิต 3) หินแอนดีไซต 4) หินบะซอลต 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) II, I, III และ IV 
   ขั้นตอนการทํางาน คือ มีการปลอย Ca2+ เขามาในดานปลายของ

เซลลประสาทใกลกับไซแนปส (II) หลังจากนั้นจะมีการปลอยสารสื่อประสาท
ออกมา (I) หลังจากนั้นสารสื่อประสาทจับตัวกับรีเซปเตอรดานนอกของเซลล
กลามเนื้อเพื่อกระตุนกลามเนื้อ (III) โดยจะมี Na+ เขาไปดานในของเซลล
กลามเนื้อตอไป (IV)  

2. เฉลย 3) ลดลง เพราะมีภาวะความเปนกรดเพิ่มขึ้น 
   เมื่อมีการออกกําลังกายจะมีการเกิดการหายใจระดับเซลลมากขึ้น

เพื่อสรางพลังงาน ทําใหเกิดแกสคารบอนไดออกไซด (CO2) ในกระแสเลือด   
มากขึ้น และ CO2 สามารถละลายในน้ําเลือดกลายเปนกรดคารบอนิก (H2CO3) 
มากขึ้น ทําใหคา pH ในเลือดลดต่ําลง  

3. เฉลย 1) คนที่ 1, 2 
   จากพันธุประวัติเห็นไดวา พอและแมไมเปนโรคแตมีลูกผูหญิงที่

เปนโรคและไมเปนโรค ทําใหทราบไดวาหากยีนกอโรคอยูบนโครโมโซมรางกาย 
ลักษณะการเกิดโรคจะเปนลักษณะดอย โดยทั้งพอและแมจะตองเปนพาหะแนๆ 
แตคนที่ 3 อาจเปนพาหะหรือไมเปนก็ได และจากการดูพันธุประวัติทําใหทราบไดวา 
ยีนกอโรคไมสามารถอยูบนโครโมโซม X ได เพราะลูกสาวเปนโรคแตพอไมเปนโรค 

4. เฉลย 4) กรดอะมิโนไมใหสีกับสารละลาย CuSO4 สวนพอลิเพปไทดใหสีมวง
กับสารละลาย CuSO4 

   การทดสอบดวย CuSO4 ในเบส หรือการทดสอบไบยูเร็ต         
จะสามารถเกิดปฏิกิริยาไดกับพันธะเพปไทด กรดอะมิโนไมมีพันธะเพปไทด    
จึงไมสามารถเกิดปฏิกิริยาไดกับการทดสอบไบยูเร็ต  

5. เฉลย 2) ก. และ ค. 
   พิจารณาขอความแตละขอไดดังนี้ 
   ก. ถูก น้ํามันไรสารตะกั่ว คือ น้ํามันที่มีการใชสารเติมแตง MTBE 

แทนการใชสารประกอบจากตะกั่ว 
   ข. ผิด น้ํามันแกสโซฮอล 95 ประกอบดวยน้ํามันเบนซินกับเอทานอล 

ในสัดสวน 90 ตอ 10 โดยปริมาตร มีออกเทน 95 
   ค. ถูก เลขซีเทน คือ ตัวเลขที่ใชบอกคุณภาพของน้ํามันดีเซล 
   ง. ผิด น้ํามันดีเซลที่ประเทศไทยใชในปจจุบัน คือ น้ํามันดีเซลที่มี

องคประกอบของไบโอดีเซลรอยละโดยปริมาตรไมต่ํากวา 3.5 และไมสูงกวา 7 
(ประกาศกรมธุรกิจพลังงาน เรื่อง กําหนดลักษณะและคุณภาพของน้ํามันดีเซล 
(ฉบับที่ 4) พ.ศ. 2558) 

   ดังนั้นคําตอบที่ถูกตอง คือ ก. และ ค.  
6. เฉลย 4) กรดไลโนเลอิก (C18H30O2) 
   สูตรโมเลกุลของกรดไลโนเลอิกสามารถจัดรูปใหม ได เปน 

C17H29COOH ซึ่งจะเห็นวาปริมาณของคูไฮโดรเจนที่หายไปเมื่อเทียบกับ
จํานวนคารบอน จากสมการ CnH2n+2O2 ของกรดชนิดนี้มีคามากที่ สุด        
ซึ่งแสดงวาคูไฮโดรเจนที่หายไปนั้น คือ พันธะคูที่เกิดขึ้นนั่นเอง เพราะฉะนั้น
กรดไลโนเลอิกจึงมีพันธะคูมากที่สุด และมีความอิ่มตัวต่ําที่สุด หรืออีกนัยหนึ่ง 
คือ มีความไมอิ่มตัวสูงที่สุด  

7. เฉลย 4) 0.5 m 
   เนื่องจากจุกคอรกสั่นขึ้นลง 4.0 ครั้งใน 8.0 วินาที กลาวคือ สั่นขึ้นลง 

1.0 ครั้งใน 2.0 วินาที จึงมีคาบ 2.0 วินาที ดังนั้น ความถี่ของการสั่นเทากับ    
0.5 เฮิรตซ ความยาวคลื่นของคลื่นนี้หาไดจาก 

    v = fλ 
    λ = f

v  
    λ = Hz 0.5

m/s 0.25   =  0.5 m 
 
8. เฉลย 1) A. เทานั้น 
   คลื่นเสียงอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ สวนคลื่นวิทยุ, คลื่น

ไมโครเวฟ และคลื่นแสง เปนคลื่นแมเหล็กไฟฟา ไมอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่  
9. เฉลย 2) +8 เมตร 

15105

+8

-8

เวลา (วินาที)

ตําแหนง (เมตร)

+8 เมตร
0

  
10. เฉลย 2) หินแกรนิต 
   หินภูเขาไฟเปนหินอัคนีที่เกิดนอกผิวเปลือกโลก เกิดจากการระเบิด

ของภูเขาไฟ แตหินแกรนิตเกิดจากการเย็นตัวของแมกมาภายใตผิวโลกและ
ไมไดเกิดจากการระเบิดของภูเขาไฟ 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 
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